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Ausschuss für Wirtschaft und 

Beteiligungen 

Erfurt, 08.04.2025 

 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Beteiligungen am 

02.04.2025 

 

 

Sitzungsort: 

 

Rathaus, Raum 225, Ratssitzungssaal, 

Fischmarkt 1, 99084 Erfurt  

Beginn:  

 

17:15 Uhr 

Ende: 

 

17:37 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ausschusses: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Schade 

Schriftführer: xxxx xxxxxx 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

 4. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates  

   

 4.1. Einhaltung kommunalrechtlicher Vorgaben nach § 26 

Abs. 2 Nr. 10 ThürKO – Stadtratsbeschlüsse über Gebüh-

ren und Entgelte bei Städtischen Unternehmen und de-

ren Beteiligungen 

BE: Vertereter der Fraktion Die Linke 

hinzugezogen: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligun-

gen und Theater 

2156/24 
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 4.2. Pop-Up Store für die Magdeburger Allee 

BE: Vertreter Fraktion SPD & PIRATEN 

hinzugezogen: Leiterin Amt für Wirtschaftsförderung 

2457/24 

   

 5. Festlegungen des Ausschusses  

   

 5.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

26.02.2025 - TOP 5.2. Betrauung der Erfurt Tourismuss 

und Marketing GmbH ... im Bereich des Stadtmarketing 

und der Tourismusförderung in ... Erfurt (Drucksache 

2332/24) 

BE: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen und Thea-

ter 

0637/25 

   

 5.2. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

26.02.2025 - TOP 5.2. Betrauung der Erfurt Tourismus und 

Marketing GmbH ... im Bereich des Stadtmarketing und 

der Tourismusföderung in ... Erfurt (Drucksache 2332/24) 

- Sicherheitskonzept Petersberg 

BE: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen und Thea-

ter 

0638/25 

   

 6. Informationen  

   

 6.1. Mündliche Informationen  

   

 6.2. Sonstige Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung  und Begrüßung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), eröffnete die öffentliche 

Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Beteiligungen, begrüßte den Beigeordneten 

für Finanzen, Beteiligungen und Theater, die Ausschussmitglieder und alle Gäste. An-

schließend stellte der Ausschussvorsitzende die form- und fristgemäße Einladung, sowie 

die Beschlussfähigkeit gemäß § 36 Abs. 1 ThürKO fest. 

 

Zum Sitzungsbeginn waren 13 stimmberechtigte Mitglieder anwesend. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), informierte die Aus-

schussmitglieder, dass unter dem Tagesordnungspunkt 4.2. die Drucksache 2457/24 (Pop-

Up Store für die Magdeburger Allee) trotz Vertagung durch die einreichende Fraktion SPD & 

PIRATEN fälschlicherweise auf die Tagesordnung aufgenommen wurde. Sogleich bat er um 

Vertagung des Tagesordnungspunktes. 

 

Weitere Anträge zur Änderung der Tagesordnung lagen nicht vor. 

 

So ließ der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN) über die geänderte 

Tagesordnung abstimmen. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 13 Nein 0 Enthaltungen 0 Befangen 0 

 

  

 3. Dringliche Angelegenheiten  

   

Es lagen keine dringlichen Angelegenheiten vor. 
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 4. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates  

   

  

 

 4.1. Einhaltung kommunalrechtlicher Vorgaben nach § 26 Abs. 

2 Nr. 10 ThürKO – Stadtratsbeschlüsse über Gebühren und 

Entgelte bei Städtischen Unternehmen und deren Beteili-

gungen 

BE: Vertereter der Fraktion Die Linke 

hinzugezogen: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen 

und Theater 

2156/24 

   

Frau Stange (Fraktion Die Linke), bat aufgrund der langen Behandlung dieser Drucksache, 

um Einfügung neuer Zeitleisten in den Punkten 1 und 2. In den Punkten 1 und 2 sollen nach 

Ansicht der Vertreterin der Fraktion Die Linke das 4. Quartal 2025 hinzugefügt werden. 

 

Der Beigeordnete für Finanzen, Beteiligungen und Theater stimmte dieser Änderung zu, 

und empfahl im Weiteren der Stellungnahme der Stadtverwaltung zu folgen und den An-

trag abzulehnen. 

 

Der sachkundige Bürger der Fraktion CDU, Herr Pfistner, sprach sich mit Verweis auf die 

Historie gegen den gestellten Antrag aus. 

 

Herr Rechenbach (Fraktion CDU), äußerte seine Besorgnis, dass der Antrag Populismus er-

möglicht. Ziel muss sein, die Finanzierung der Leistungen zu Sicherung. 

 

Die Vertreterin der Fraktion Die Linke, Frau Stange, widersprach der Äußerung von Herrn 

Pfistner. Durch die Behandlung dieser Thematik im Ausschuss für Wirtschaft und Beteili-

gungen sowie in dem Stadtrat, bleibt die Wirtschaftlichkeit weiter im Blick der Fraktionen.  

 

Herr Grenzdörfer (Fraktion SPD & PIRATEN), stellte die Nachfrage wie die Preisbildung 

stattfindet.  

 

In Folge dessen bat der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), um 

Abstimmung für das Rederecht für den Geschäftsführer der Stadtwerke Erfurt. 

 

Abstimmungsergebnis Ja 13 Nein 0 Enthaltungen 0 Befangen 0 

 

Der Geschäftsführer der Stadtwerke Erfurt hob zunächst die Unterscheidung von Gebühren 

und Preisen hervor. Für die Festlegung der Gebühren ist Stadt zuständig. Hingegen werden 

die Preise durch Kalkulationen und vergleichbar Angebote in anderen Bereichen festgelegt.  

 

Anschließende stellte der Vertreter der Fraktion SPD & PIRATEN, Herr Grenzdörfer, die 

Nachfrage, wie Preiserhöhungen festgelegt werden.  

 

Der Geschäftsführer der Stadtwerke Erfurt gab an, dass Preiserhöhung durch Kalkulationen 

zustande kommen und Bestandteil des Wirtschaftsplans sind. Weiter führte der Vertreter 

aus, dass die Preisbildung kein zustimmungspflichtiges Geschäft darstelle und vom Ge-

sellschafter umgesetzt wird. 
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Hierbei fragte Herr Grenzdörfer (Fraktion SPD & PIRATEN) nach, ob die Umsetzung durch 

den Geschäftsführer der Stadtwerke Erfurt oder durch den Geschäftsführer des Unterbe-

triebes erfolgt. 

  

Der Beigeordnete für Finanzen, Beteiligungen und Theater antwortete, dass der Geschäfts-

führer des Unterbetriebes die Umsetzung vollzieht. 

  

Abschließend fasste der Ausschussvorsitzende, Herr Schade (Fraktion SPD & PIRATEN), die 

geäußerten Wortmeldungen zusammen und bat um die Abstimmung der Drucksache. 

 

abgelehnt Ja 3  Nein 9  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

 

 

 

 4.2. Pop-Up Store für die Magdeburger Allee 

BE: Vertreter Fraktion SPD & PIRATEN 

hinzugezogen: Leiterin Amt für Wirtschaftsförderung 

2457/24 

   

vertagt  

 

 5. Festlegungen des Ausschusses  

   

  

 

 5.1. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

26.02.2025 - TOP 5.2. Betrauung der Erfurt Tourismuss und 

Marketing GmbH ... im Bereich des Stadtmarketing und 

der Tourismusförderung in ... Erfurt (Drucksache 2332/24) 

BE: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen und Thea-

ter 

0637/25 

   

Hierbei stellte die Vertreter der Fraktion Die Linke, Frau Stange, die Nachfrage, dass es zwi-

schen der Stadtverwaltung und dem ETMG keinen Leistungsvertrag gibt. 

Der Beigeordnete für Finanzen, Beteiligungen und Theater antwortete, dass es keinen Leis-

tungsvertrag, sondern einen Betrauungsakt mit der ETMG gibt. Dieser Betrauungsakt er-

möglicht es der Stadt die ETMG mit öffentlich-rechtlicher Aufgaben zu betrauen. 

 

 

zur Kenntnis genommen  
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 5.2. Festlegung aus der öffentlichen Sitzung WuB vom 

26.02.2025 - TOP 5.2. Betrauung der Erfurt Tourismus und 

Marketing GmbH ... im Bereich des Stadtmarketing und 

der Tourismusföderung in ... Erfurt (Drucksache 2332/24) - 

Sicherheitskonzept Petersberg 

BE: Beigeordneter für Finanzen, Beteiligungen und Thea-

ter 

0638/25 

   

Frau Stange (Fraktion Die Linke) fragte nach, ob es neben der Kameraüberwachung ein wei-

teres Sicherheitskonzept gibt.  

 

Der Beigeordnete für Finanzen, Beteiligungen und Finanzen entgegnete, dass diese The-

matik in die Zuständigkeit eines anderen Dezernates und Ausschusses fällt. Die aufgeführ-

te Finanzierung ist für den gesamten Leistungsumfang in der ETMG vorgesehen, jedoch ist 

zu prüfen, was über den Haushalt finanziert werden kann. 

 

 

zur Kenntnis genommen  

 

 

 6. Informationen  

   

  

 

 6.1. Mündliche Informationen  

   

Es erfolgten keine mündlichen Informationen. 

 

 

 6.2. Sonstige Informationen  

   

Da kein weiterer Informationsbedarf bestand, beendete der Vorsitzende, Herr Schade (Frak-

tion SPD & PIRATEN), die öffentliche Sitzung des Ausschusses für Wirtschaft und Beteili-

gungen und stellte die Nichtöffentlichkeit her. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

gez. Schade gez. xxxxxx 

Vorsitzender Schriftführer 
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